



議論風生
李文俊

救災體現強大的「灣區精神」

央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區全力以赴撲滅火災，想方設法做好人員搜救、傷員救治、善後安撫等工作。

中央港澳辦堅決貫徹落實習主席重要指示精神，立即部署組建工作小組，迅速抵達香港火災現場協助開展救災工作。中央港澳工作領導小組副組長、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍赴深圳詳細了解香港災情及救災進展，協調應急管理部等中央部門提供協助和支援。中央政府駐港聯絡辦成立應急專班連夜持續展開工作，了解香港的實際需求，配合協調有關部門和地方提供援助。

香港火災牽動了全國人民的心。中央有關部門及各地方緊急籌備救災物資並隨時馳援香港。在這場全國馳援香港的行動中，呈現出一個顯著的亮點：粵港澳大灣區展現出強大的「灣區精神」。這體現在

以下幾方面：

一、啟動應急機制，迅速調配支援。在中央港澳辦協調下，廣東省通過粵港澳大灣區應急救援機制，迅速調集了專業救援裝備和醫療物資支援香港。提供的物資包括救援裝備、勘察無人機、運輸輸送帶、解毒劑、處理燒傷的醫療耗材等。這些物資分兩批緊急運往香港，分別於災難發生後的次日逐步完成交付，為香港加快撲滅火災，迅速進行救援，將傷亡損失減到最低，提供了巨大的支持。廣東省迅速調集有關救援裝備和醫療物資，其速度之快、效率之高，充分體現患難與共、同舟共濟的情誼。

二、各地政府聯動，全力全面支持。災難發生後，灣區各城市政府部門紛紛聯繫特區政府表達慰問，並詢問在救災物資、醫療設備等方面有什麼需要，並隨時提供協助。讓悲痛中的港人感受到血濃於水的情誼和溫暖，感受到大灣區同聲同氣的凝

聚力。行政長官李家超表示：「大火無情，人間有愛，廣東、澳門等各方捐款捐資，匯聚了愛心、力量和期盼，令人感動，特區政府會確保這些捐款全數用好在協助居民走出困境、重過新生活上！」

三、大灣區心聯通，民間接力送暖。災難發生後，大灣區城市民眾以「香港有難，就是我們有難」的一家人精神，以各種方式表達慰問。部分廣州及深圳居民自發組團，第一時間為香港臨時庇護中心等火災安置點送來衣服等物資，緩解災民在寒夜中的困境，溫暖了港人的心。得知香港成立了火災支持基金後，深圳居民紛紛捐款，為香港抗災出一分力。截至11月28日廣州市慈善會收到的善款逾6500萬港元，廣州兩個慈善平台募集資金近7000萬港元。有支持香港的民眾表示，「大家本來就是一家人，血濃於水，守望相助是很自然的事。」

從政府間的密切聯動，到機制的高效

運行，再到民間的人心相通，如今的大灣區早已不只是地理概念上的大灣區，而是打通了「硬聯通」、推動了「軟聯通」、實現了「心聯通」的命運與共、同心同行的「一體化灣區」。這樣的大灣區，不僅為香港應對困難挑戰提供了強大的助力，也為香港未來發展賦予了無限可能。

患難見人心，危境顯真情。粵港澳三地心往一處想、力往一塊使，形成了抗災救災的強大力量。這樣的新局面，令人無比感慨。正如評論指出，如果沒有中央對大灣區發展的前瞻規劃、全力推動、高效落實，香港不會有今天的發展動能，三地的民心也不會靠得這般近，救災也不會像今天這般形成巨大的灣區合力。祖國是香港最堅定的靠山，大灣區是香港可依靠的港灣。有中央全方位的關心支持，有大灣區作後盾，有香港社會眾志成城，香港足以克服一切困難、應對一切挑戰。

全國政協委員

齊心協力辦好救災和選舉兩件大事

行政長官李家超宣布，就大埔五級火災成立獨立委員會和12月7日如期舉行特區立法會選舉，充分表明特區政府面對突發事件和重要選舉，決策果斷、施策精準，是對香港社會和市民關切的高度負責，是特區政府高效運作和施政效能的展現。

大埔火災善後處置和立法會選舉是當前兩件大事，特區政府已進行部署安排，同行並舉，全力推進。特區政府救助、支援工作不停，各部門採取一系列有效舉措為受災居民提供所需，組織人力物力，全心全力幫助他們走出困境，盡快恢復正常生活。着眼長遠成立「大埔宏福苑援助基金」，用於協助災民重建家園，給予長期、持續的支援。同時屋宇署、房屋局等部門開展特別巡查行動，持續對現有建築地盤、維修工程等進行檢查，發現任何違規情況，發出書面警告、通知書督促改善、整治，嚴重的予以檢控。發展局日前更要求有關大型外牆維修的棚網須在周六或之前下架，以保障公眾安全。

為民擔當 排憂解難

尤其是成立由法官主持的獨立委員會，專業性和公信力強，公平、公正開展對大埔火災事故的全面、深入檢視，準確查清包括施工安全、相連利益、用料清單等火災事故成因及問題。相信獨立委員會將以高度責任感和嚴謹作風，盡快開展調查工作，研判提出相關建議，全面公開調查報告，以回答、解決社會和市民關心的問題，加力推動監管制度及存在系統性問題的改革，將這次慘痛教訓轉化為推動安全進步的力量。

12月7日的選舉，是實施新選舉制度的第二次立法會選舉，是香港推進由治及興關鍵階段和優質民主發展的一次重要選舉。每位符合資格的選民，充分享有和行使選舉權和被選舉權，投票就是對香港負責，助推「一國兩制」實踐行穩致遠。

回顧四年來，第七屆立法會高效運作，立法效率顯著提升，通過100多項法案，涵蓋法治完善、經濟提振、民生改善、金融創新及北部都會區建設等方面；履行憲制責任完成基本法第23條立法；形成行政立法良性互動，推動良政善治，展現新風貌。選出新一屆立法會，確保特區治理體制和架構有效運作、高效施政，更好處理各類

議事論事 陳清霞

經濟、社會及民生事務，有助於推進大埔火災善後處置措施和支援工作的落實，以及改進、完善相關工程監管制度等審議修改法例事項。

今次立法會選舉是香港優質民主又一次重要、生動的實踐。三個界別合共161名候選人競逐90個議席，候選人來自香港社會各界，背景多元、界別不同、實力比肩，具有較強代表性和認可度，競爭也更加激烈。他們通過形式多樣的競選形式和活動，闡述競選綱領、工作成效、履職能力等，展現政治抱負、為民情懷和服務實效，使選民更多了解、認識候選人。他們深入社區、傾聽民意，圍繞拚經濟、謀發展、惠民生、促改革，聚焦市民急難愁盼開展務實競逐，選民感悟到投票選出的立法會會更好賦能香港發展。

對大埔受災居民的救助支援，是候選人服務市民的真實表現，許多候選人在事故發生後主動放下選舉工作，組織義工和親身到臨庇護所服務受災居民、捐錢捐物、專業服務、提出建議等，選民看到他們為民擔當、排憂解難的作為。

警惕「以災亂港」圖謀

立法會是特區管治架構的重要組成部分，必須及時選舉產生新一屆立法會。前期的選舉活動有聲有色，候選人和選民都表現出較高熱情。接下來的幾天，候選人抓緊時間，透過論壇等方式比拼參選政綱、能力和形象，增強在選民中的認知、認可度。社會各界和廣大市民積極參與選舉，透過體現社會整體利益的民主選舉制度，把愛國愛港、有能力、有擔當，真心服務香港的賢能人才選進立法會，這是市民享有的民主權利，也是沉甸甸的責任。

如今香港在不斷進取中更需要加強團結，匯聚強大正能量。大埔火災發生後，社會各界人士積極行動獻愛心，動人場面令市民感慨萬分，再次印證了以「獅子山精神」凝聚巨大力量，能夠戰勝任何艱險阻難。同時要時刻保持高度警惕，認清別有用心人和外部勢力「以災亂港」、干擾破壞立法會選舉的圖謀。相信有中央的支持，在特區政府帶領下，社會各界團結一致、齊心協力辦好這兩件至關重要的大事，把香港建設得更美好。

行政會議成員

獨立委員會有實權 求真務實推進調查

以法論事 董启真

大埔火災，全港同悲。截至昨日，這場無情大火至少奪去159條寶貴生命，社會要求查究事件的呼聲十分強烈，當中有人認為成立法定「獨立調查委員會」（Commission of Inquiry）是徹查方式之一。行政長官李家超日前宣布成立由一名法官主持的「獨立委員會」（Independent Committee），審視起火和火勢迅速蔓延的原因及相關問題，並提交建議和報告，助力政府深化改革。筆者認為，此舉較獨立調查委員會更顯靈活、高效、務實，更切合當前實況。

靈活應變 以效率為先

今次災難引發各方高度關注，公眾在悲痛中急切期盼盡快查清真相、釐清責任。參照歷史經驗和外國做法，獨立調查委員會是值得考慮的選項之一。但我們也要認識到，這種方法並非「萬能鑰匙」，往往需經歷漫長的立法授權程序，其運作亦常受限於固定框架，包括各方代表律師陳辭、反覆取證與抗辯，都耗時甚巨。

以英國格倫菲爾大廈火災為例，事發在2017年，造成72人不幸罹難，火災獨立調查委員會於同年9月14日啟動調查，直至2025年2月26日才公布最終報告，而相關刑事指控預計最快要到2026年後才會啟動。調查過程曠日持久，致令外界對制度性的拖沓和「正義的遲到」相當不滿。

殷鑑不遠，此次成立獨立委員會在制

度安排上是「務實地應變」。該委員會可免卻法定傳召程序，依據行政指令從相關部門較快獲取數據、文件等，盡早掌握事件全貌；亦可因應實際需要，靈活確定工作範圍和重點。這樣一來，避免行政資源浪費，有助加快調查進度，及時得出調查結果，也有利政府找出並堵塞制度漏洞。

協調並行 系統性查究

獨立委員會的另一優勢，在於同現有調查機制並行協調，聚焦系統性問題的梳理和改善。事實上，事故發生後第三天（11月28日），政府已成立由消防處牽頭的跨部門調查專組，成員涵蓋警務處、屋宇署、機電工程署等多個部門及專業人士，全力

查找起火原因和災情成因。同時警方、廉

政公署迅速介入調查，迄今案件已累計拘捕21名工程相關人等。而獨立委員會可在此基礎上，透過行政協調整合既有調查資源，避免工作重疊，提升整體效率。若再設法定獨立調查委員會，其「類司法」性質容易與正在進行的刑事調查及死因研訊產生程序衝突，有「架床疊屋」之虞。

至於有人擔心獨立委員會無傳召權、難問責，李家超昨日明確表示，委員會成員將包括有經驗的專業人士，並可要求政府部門，包括擁有調查權力的部門，協助委員會高效工作，全方位審視事件，早日完成建議及提交報告。強調政府必定會嚴肅查明真相，嚴格跟進問責，避免災難重演，回應市民期望。

法官主持 公信力不減

獨立委員會雖不是依特定法例設立，但由一名法官主持，可確保其運作的獨立性、公正性與嚴謹性。畢竟，香港作為法治之都，法官身份專業、公信力強，相信有關調查的過程和結論會具權威性，契合公眾對真相和問責的訴求。

災難當前，特事特辦。特區政府不拘泥於傳統調查範式，決定成立獨立委員會，是在尊重法治下主動回應民意的求真務實之舉。期望獨立委員會秉持專業與公正，嚴肅高效查明真相、提出建議、推動改革。如此，既是對逝者的告慰，也是對城市安全和未來治理的踐諾。

濟南市政協委員、香港山東社團總會副秘書長、法律專業協進會副會長

攜手同心 堅毅前行



港事港心
鄧健榮

生活支援。

除了金錢上的捐助，也有不少選擇在精神上陪伴，例如有人到現場獻花、寫心意卡給殉職消防員的同袍和家屬等。香港從來不是一個只講效率和利益的城市，更是一個在關鍵時刻懂得彼此扶持的社群。

在這次災難應對中，中央政府的關懷與支持為香港提供了堅實後盾。事故發生後，國家主席習近平高度重視，第一時間了解火災救援及人員傷亡等情況，並向遇難人員和殉職的消防員表示哀悼，對遇難者家屬和受災人員表示慰問。中央港澳辦工作小組連夜赴港，全力協助香港特區救災工作，中央政府駐香港聯絡辦成立應急專班，密切跟進事故救援進展。內地各界也以各種方式表達慰問與支持，例如廣東省迅速調集救援裝備和醫療物資，深圳市民自發組團運送物資，中國紅十字會等組織開展援助行動。這種跨越地域的互助，正是血濃於水的生動體現。

這種物質與精神上的支援，成為香港在悲痛中重拾希望的重要力量，充分體現「一方有難，八方支援」的美德。未來，香港仍難免會遇上風浪，但在國家的堅強支持下，香港必將跨越重重難關。

向救火英雄致敬，讚美人性的光輝，讚揚社會大愛，是為了延續暖流；感激國家幫忙，是為了記住彼此血濃於水。大火熄滅後，灰燼之上仍可開出新生命。願逝者安息，傷者早日康復，願每一位仍然堅守崗位、默默付出的香港人，帶着這場災難刻下的記憶與感情，再一次望向前途。獅子山依然屹立，而香港將愈戰愈強。

12月7日舉行的立法會換屆選舉，是香港政治生活中的一件大事，也是每一位香港公民履行責任、行使民主權利的重要時刻。立法會作為特區治理架構的重要組成部分，選舉結果直接關係到香港的未來發展方向。每一位公民都應當以高度的責任感和使命感，參與此次選舉。我們呼籲所有合資格的選民，履行公民責任，用手中的選票為香港播下新的希望，攜手重建更美好的家園。

全國政協委員

以改革推動香港再出發



青年聲音
吳學明

社會上亦有人因悲劇而討論是否延後立法會換屆。但我認為，越是艱難時刻，越需要讓制度沿着既定軌道前行。

立法會在相關法例完善、樓宇管理制度優化、舊樓維修監管、社區應急機制建立等方面肩負重要角色，改革不容停頓。推遲選舉，只會推遲問責、推遲制度改善，甚至令社會陷入無謂爭議。12月7日立法會選舉有序如期舉行，是憲制責任、制度自信，也是確保悲劇不再重演。

在災後支援中，青年展現的承擔同樣值得關注。我帶領粵港澳大灣區青年總會於事發後立即啟動緊急支援機制，短時間內逾一千五百名義工加入，組成十八個支援群組，分布於各安置點支援居民，從照顧長者到整理物資，從需求

登記到心理支持，他們用行動證明，香港青年願意承擔、能夠承擔，亦正在成為香港社會的堅實後盾。接下來，青年總會將把工作重心放在重建與持續支援。我們將在全港啟動家訪計劃，主動走入社區，收集及轉達市民訴求，鼓勵理性參與公共事務。真正的重建不僅是修補建築物，更是修補信心；不僅是重整生活，更是重建社區的連結。

火災已熄，警笛猶在。香港需要的是推動制度改革的速度，以及共同承擔的公民責任。成立獨立委員會，是希望找出問題；選舉如期舉行，是為了讓改革不被拖延。兩者並不矛盾，而是香港走出困境的兩股力量。

願逝者安息，願受災家庭早日重拾力量，願香港在改革中走向更安全、更有序、更具韌性的未來。

選舉委員會委員、粵港澳大灣區青年總會主席